

三天时间 数万斤鱼 几近死绝

附近养鸭场的污水

24小时不断地流进来

文/片 本报记者 李小凯 李涛



一片死鱼。



養鴨場內的污水還在不停地排放。



養鴨場內的污水還在不停地排放。



魚塘內的死魚堆積在魚塘岸邊。



養鴨場排放的污水讓樹根腐爛，橫倒一地。

事件

12日下午3点，站在承包期10年的150亩鱼塘前，49岁的亓龙元望着水塘里面飘起的死鱼，闻着已经发臭了的塘水，心里说不出地愁苦。自10日早晨发现有鱼死亡开始，3天来，亓家塘内的鱼几近死光，而无论是亓龙元还是村民，都把质疑的眼光投向了不远处的一家养鸭场。

鱼塘里陆续漂起来死鱼

10日早晨5点多，家住昌乐营丘镇亓家店子村的亓龙元像往常一样早起查看鱼塘。

谁知这一看不要紧，此时的鱼塘里已经漂起不少死鱼。亓龙元赶紧划着船拿着网在鱼塘里面打捞飘起来的死鱼，“得赶紧捞上来，不然死的更多”。原本以为正常死几条鱼应该没什么大问题。谁知10日下午，水塘里面漂起来的死鱼越来越多，

等到晚上的时候，鱼塘水面上已经漂满了死鱼，“基本上全部死光了”。

11日、12日两天，很多周围村里的人都围在亓龙元的鱼塘前，因为都听说亓龙元的鱼塘死了很多鱼，都来捞鱼吃。来捞鱼的人太多，有的甚至开着车来拉，150亩的大鱼塘，亓龙元一家人也看不过来，“能捞走的，都被捞走了，反正不捞也就烂了，臭了”。

安安分分养殖了5年鱼的亓龙元，面对今天的境遇有说不出的苦楚。鱼塘这一遭，亓龙元今年全家几无收入。

这个150亩的鱼塘是亓龙元2007年承包的，期限为10年，今年才第五年，4个月前刚刚放了一万多斤的各种鱼苗，有花鲢、鲤鱼等品种，现在大约都长到3斤左右，有的已经长到5斤多，而现在差不多已经全部死光。

绝产损失达几十万元

13日下午，亓龙元带着记者再次来到他的鱼塘，在鱼塘的岸边一片片的死鱼飘在那儿，整个鱼塘放眼望去也满是漂浮的死鱼，一股浓重的臭味蔓延在鱼塘周围，不少邻村的人还拿着网子在寻找能捞回去吃的鱼。亓龙元说，这些没捞完的鱼都烂了、臭了，连水都有味了。

在鱼塘东侧一个几十平米的小平房，亓龙元吃住都在

此，只为每天能好好的看护这个鱼塘，再加上今年鱼塘的水特别多，目前市场上鱼价也非常乐观，原本他还以为中秋节的时候能卖个好价钱，可惜现在全死了。

亓龙元用船载着记者划到鱼塘的北侧和西侧，因为这两侧行路不方便，所以不少死鱼都没有被捞走，放眼望去都是死鱼堆着死鱼，而且个头都在三四斤左右。亓龙元用鱼网

捞起飘在水面的一条条大鱼对记者说，这片都是大鱼，小的一条4斤多，大的都过5斤了，“都这么大大个头，都可以卖钱了，结果都死了，真的是非常心疼啊。”

按照往年的情况，这一塘鱼亓龙元能卖20多万，即便碰上哪一年鱼塘水不多的时候，也能卖个十几万，但是今年这一遭，鱼塘绝产全家几无收入。

鱼塘“杀手”直指附近养鸭场

对于鱼死亡的原因，亓龙元有十分把握。他说，就是附近那家养鸭场。而这一点也被附近好多村民证实。除了替亓龙元的鱼塘感到惋惜外，不少村民纷纷站出来替他喊不平，将罪魁祸首直指附近的那家养鸭场。

亓龙元带领记者来到位于鱼塘西侧的养鸭场，养鸭场和他的鱼塘仅仅一路之隔，沿着一条刚硬化的村村通路往北走，一路上都蔓延着一股令人作呕的臭味，在养鸭场外墙下不隔几米还能看见一个洞，而在养鸭场外墙拐角处好几股黑水就从这些洞里往外流，沿着硬化路面一条西沟流入亓龙元鱼

塘附近的水沟。现场正好有一位李庄的村民在疏通硬化路面的那条小细沟，他告诉记者，这条小沟也是村民们自己挖的，要不然养鸭场的污水就一直沿着硬化路面往北流，弄得大家根本无法通行。

另外，该村民还说，养鸭场的这些污水是24小时不间断的往外排，“只要里面有鸭，污水就不断”。原先，污水是往南面的田家老庄排放，但是后来由于田家老庄的村民反对，自去年开始，污水就改成往北排放了。而这些污水也正好沿着水沟流入亓龙元的鱼塘，“每天这样往鱼塘排放污

水，你们说鱼能不死么？”另外，据亓龙元介绍，去年这个时候，附近的另一个鱼塘也出现过大面积的死鱼，也是这些污水导致的。他的鱼塘也出现过死鱼现象，但并不是很严重，而今年却是大面积的死亡。

一个占地百亩的养鸭场仅排放一些冲刷鸭舍的污水就能让鱼塘里的鱼绝产，周边植被死亡吗？

对此，很多围观的村民告诉记者，鸭场的污水并不仅仅是冲刷鸭舍这么简单。为了消毒，工人往往用火碱消毒。由于强碱性，对水体可造成污染，对植物和水生生物有很大杀伤力。

污水曾致村民饮水井搬迁

沿着硬化路一直往北走到达李庄的南侧，硬化路两边的水池已经布满了鸭粪，东侧不少浸泡在污水中的大树的树根也开始腐烂，横倒在地上。

李庄的村民说，这些水池原来都是村民们用来蓄水抗旱浇地用的，自从被鸭场的污水污染了之后，现在已经没有村民用这些水浇地了，就连李庄原本在村南头的饮水井，也因为污水不得以搬迁到村北头，“村里对这事怨声载道，有苦没地儿说”。

另外，李庄的村民向记者反映，养鸭场是2008年建立的，征用了田家老庄100多亩的地，最开始的几年周围的水源还没出现不好的情况，但是自从去年污水北排之后，整个李庄、亓家店子的饮用水、浇地用水都遭到了毁坏，鱼塘当然也不能幸免。而且由于污水排放的越来越多，夏天时候的蚊虫满天飞，臭味在村里都能闻到。

亓龙元告诉记者，他之前

也曾去找过养鸭场，但一直没有起效果，污水还是照样排放。亓龙元表示，他也找过相关主管部门，主管部门也到现场查看了，也表示进行协调，但眼看鱼塘的鱼都要死亡了，也没得到协商的结果。亓龙元告诉记者，他现在最想的就是能给自己死掉的鱼给一个满意的处理答复。

一位亓家店子村的村民站在鱼塘边观看死鱼情况，他告诉记者，照现在这个情况发

展下去，这片鱼塘很快就会成为一片臭水，届时周边的村民生活肯定会受影响。该村民还告诉记者，要想让鱼塘的水恢复，只能先关掉养鸭场排污口，否则一切举措都是无用的。

李庄村的村民也纷纷表示，希望养鸭场及时搬走或关停，还给村民一个干净舒适的生活环境。

本报将会继续关注污水致使鱼死亡事件。



亓龙元指着鱼塘内全部死光发臭的鱼。